

**НЕСКОЛЬКО БИОЭТИЧЕСКИХ ШТРИХОВ
К ПСИХИАТРИЧЕСКИМ АСПЕКТАМ СОВРЕМЕННОЙ ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ**

Абрамов Б. Э., Сквиря И. М.

**Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь**

*... весь мир лежит во зле
Первое Соборное послание святого
Апостола Иоанна Богослова (5:19)
Кто двигается вперед в науках,
но отстает в нравственности,
тот более идет назад, чем вперед
Аристотель*

В развитых странах в обязательном порядке действуют национальные биоэтические комитеты, эксперты которых рассматривают вопросы, связанные с развитием медицины, биологии, генетики. В Беларуси он появился в 2006 г. одним из первых на постсоветском пространстве. Был создан Центр экспертиз и испытаний в здравоохранении, а при его поддержке при медицинских вузах, клиниках и других профильных учреждениях стали действовать более 30 локальных комитетов по биоэтике. Сегодня Национальный биоэтический Комитет РБ, к сожалению, не представлен в Комиссии по биоэтике Совета Европы. В нашей стране комитет — при Минздраве. Практика показывает, что наиболее эффективны независимые комитеты, созданные при общественных организациях, а не ведомствах [2].

Мы живем в обществе, в котором грубые психиатрические симптомы выдаются за эталоны моды и поведения, полагает И. Медведева, директор общественного института демографической безопасности РФ. Психиатрические расстройства ведут к нарушениям нравственности, а нравственные искажения обязательно приводят к психическим деформациям. Сейчас активно пропагандируется неряшливость — грязные засаленные волосы, рваные чулки, драные джинсы и т. п. В истории болезни психиатрического больного есть графа об опрятности. Если он не опрятен — это показатель тяжелого психиатрического поражения. А нынче — признак молодежной моды?

Герои многих боевиков, триллеров — сверхсильные люди, решающие свои проблемы, круша и уничтожая все и всех на своем пути. В психиатрии такой эффект называется гебоидная шизофрения, при котором сочетается юношеская патологическая жестокость с патологическим оупением сердца, патологическим бесчувствием. Чрезмерный рационализм, который сейчас называется прагматизмом, — тоже признак шизофрении. Обыватель полагает, что шизофреник иррационален. Да, но при этом бесчувственен. Именно к этому — «меньше эмоций, больше прагматизма» — нас и призывают сегодня.

Разрушение интимного стыда с точки зрения психиатрии — это не просто навязывание разного вида извращений (по ТВ, в кино, театре), но и популяризация сексопатологических отклонений. Искусственное психическое заражение народа, в особенности молодежи, выдается за сексуальное просвещение. Даже толкования о безопасном сексе подталкивают к удовлетворению сексуального интереса, принижая ценность семейно-брачных отношений, важнейшего элемента в строительстве нормальной психики. При их отсутствии неизбежны различные нарушения, весьма болезненные для психики, что ведет к деградации общества.

Craig R. Smith, главный хирург госпиталя Колумбийского университета, в обращении к выпускникам школы Портледж в 2013 г. назвал 4 основные причины, приводящих к гибели среди молодежи: управление машиной под действием алкоголя или наркотиков, езда без ремней безопасности, ожирение и татуировка (Т). Первые три не вызвали реакции, но

после четвертой зал зашумел. На что он сказал: «Не удивляйтесь, Т — это Vip-билет в смерть». Когда мы берем в руки любой документ, то для того, чтобы удостовериться в его подлинности и авторстве, ищем печать, указывающую того, кем документ заверен. Т в истории человечества играла роль печати. Она определяла к какому племени относится человек, какое место там занимает. Т определяла номер барака и личного дела узника концлагеря, принадлежность к воровскому миру (для знающего человека рассказывала всю уголовную историю владельца). Также и современная Т красноречиво повествует о греховных страстях человека. Часто он не понимает, что делает, движимый неведомой силой, решает нанести себе наколку, чтобы «украсить» себя, сделать более привлекательным. На самом деле он наносит на себя печать, указывающую, каким страстям подвержен: гордости, блуду, жажде славы, богохульству, зависти... Вслед за одной Т появляется другая, третья, все более изощренные и свидетельствующие о дальнейшем греховном падении и верному служению своим похотям и страстям. Продолжается это до тех пор, пока человек не наносит рисунки черепа и змея — изображения своего повелителя. Свершилось, печать удостоверяет, что душа человеческая отдана зверю, и он может забрать свое. Vip-билет в смерть выписан.

Летом 2016 г. социологи провели Интернет — опрос: граждан РФ, РБ, Казахстана и Украины попросили назвать слова, с которыми у них ассоциируется понятие «власть». На первом месте оказалось — «деньги», на втором — «сила» и лишь на третьем — «ответственность». Поскольку мы живем в эпоху упадка цивилизации, распада великих государств со славной историей, смещение критериев симптоматично. То, что в опросе лидером стали деньги, говорит о моральной деградации общества. Мораль в нашем обществе находится в скверном состоянии. Люди, олицетворяющие власть, не являются моральными авторитетами, зато являются авторитетами финансовыми [5].

«Современные западные мультфильмы губительны для детской психики», — такое мнение высказала на экспертно-медийном форуме «Инновационная медицина Союзного государства: перспективы развития» директор НПЦ детской психоневрологии Департамента здравоохранения г. Москвы Т. Батышева. Среди недостатков — отсутствие глубокой морали, положительного психологического смысла, обилие агрессии и пропаганда насилия. Закадровый смех указывает, в каком месте надо радоваться, а смешными считаются ситуации падения, причинения боли одним персонажем другому. Внедряется установка: жестокость — это нормально, весело, забавно. Если одного героя обидели, второй не пытается разобраться и помириться, а старается обхитрить и дать сдачи. Схемы мести и других вариантов неадекватного поведения ребенок усваивает на подсознательном уровне. Герои западной мультипликации — сильные женщины и мягкие, слабые, покладистые мужчины. Так у детей закладываются варианты искаженных моделей полового поведения. Боевики и ужастики деформируют уязвимую психику, которая только созревает. При их просмотре подсознание отмечает факт причинения боли как норму, после чего реакция на это у человека пропадает. Ученые из Мичиганского университета доказали, что насилие на экране, действует подобно никотину. Чем больше его видит человек, тем больше оно ему нравится. У любителей боевиков, агрессивных видеоигр вырабатывается привычка к акту насилия. Если спустя некоторое время подобных зрелищ человека лишают, он испытывает дискомфорт. Просмотр сцен насилия с 8 лет — надежный прогностический признак, того, что дитя будет вести себя агрессивно спустя 22 года [1].

Д. Дондурей, главный редактор журнала «Искусство кино» говорит, что заработать, привлечь рекламодателей проще всего на программах вызывающих страх. Рассказы о смерти, страданиях, жестокости, болезнях, катастрофах, семейных склоках вызывают сильнейшие эмоции. ТВ каналы перепродают их зрителям, зарабатывая деньги. Телеаудитория сегодня в большинстве не готова смотреть программы о благородстве. Таковы теперь психологические привычки людей [5].

Мы стоим на пороге серьезного преобразования мира, которое пытаются осуществить силы зла. Они стремятся уничтожить христианскую цивилизацию навсегда, чтобы люди просто перестали думать о Боге и развитии собственной души. Христианство — их глав-

ный враг и его ненавидят, потому что христиане говорят о духовных принципах и о том, что надо быть добрым и бороться со злом.

Во все времена многие ученые были и остаются религиозными. Наука и религия — просто разные методы познания окружающего мира. Наука постигает законы мироздания. Религия исследует те же процессы, но с другой стороны. Они могут соприкоснуться, пересекаться, но не противоборствовать. Наука может быть одним из средств познания Бога и его творения — окружающего мира (протоиерей Г. Заридзе, 2016).

«И сейчас, если захватит безбожие власть свою, никакой пощады уже не будет нашему Отечеству — прекратит оно свое существование. А если прекратится наше существование, то прекратится жизнь глобальная. Уже назревают признаки, что без веры, без настоящего принятия и почитания Бога, жизнь не будет существовать... Если человека лишить Бога, он не будет понимать в чем смысл жизни. В чем его радость, в чем добро. Ведь добро — прежде всего в вере, в стяжании Духа Святого, в Благодати Божией (Схиархимандрит Илий, 2017). Смысл веры не в том, чтобы поселиться на небесах, а в том, чтобы поселить небеса в себе (Т. Харди).

Мы живем в новом цивилизованном периоде развития бытия человека XXI в. названного постмодерном. Это крайне многогранное и противоречивое явление, которое характеризуется кризисом во всех сферах жизни человека. С одной стороны — это рост внутренней свободы личности, снижение ее отчужденности, широкий плюрализм, с другой — кризис личностных, этических, культуральных, социальных основ. Эти явления отражаются и в психиатрии.

Постмодерн в психиатрии проявляется такими признаками:

1. Права человека. Ю. Хабермас считает, что это «реалистическая» утопия, так как они никогда не соблюдаются. В психиатрии они приняли уродливую форму и привели к снижению врачебной ответственности по отношению к пациентам, что можно выразить так: «Хочешь быть безумным, будь им». Такие процессы сопровождаются деантропологизацией человека: отсутствие новой гуманитарной идеи, раздробленность человека, который стал «техноидом» без тела и души, идентичности, самоотождествления, укорененности. Единого душевнобольного «растасшили» психоаналитики, психотерапевты, социологи.

2. Концепция деструкции. Создание нового через хаос и разрушение старого. Но разрушение совершается, а созидания нет. В психиатрии — это демонтаж организации психиатрической помощи по вертикали и по горизонтали. В науке — это распад теоретического знания, отсутствие адекватной парадигмы, договорное понимание истины и развитие атеоретических оснований в исследованиях. Происходит демонтаж клинических форм с нарушением принципов классификации. Классификация — это свернутая теория психиатрии, а не набор симптомов, синдромов и рудиментов нозологии. Отсутствие психиатрической парадигмы приводит к тому, что фундаментальным в психиатрии начинают считать различные биологические исследования, а не клинику, которая конституирует предмет психиатрии: психопатологическая феноменология.

3. Симукляр в психиатрии. Это «псевдовещь» без внутреннего содержания. В нем стираются границы между реальным и воображаемым. Он есть не истинная, пустая жизнь. Когда психиатрия стремится восстановить измененную реальность у пациентов, симукляры стоят на пути этого процесса.

4. Власть. М. Фуко показал, что психиатрия пронизана «Оком власти». Оно формирует клинику, стандарты диагностики и лечения, самого врача. Власть «спаивается» с фармацевтическими фирмами, «вымывает» доступные и проверенные психотропные средства и навязывает врачу и пациенту дорогие, часто малоэффективные препараты.

5. Традиции. В связи с неспособностью создать новую парадигму, психиатрия постмодерна обращается к традиции, но своеобразно. Она «переиначивает» старое и выдает его как новое. Заменяет классическую терминологию [4].

Выход из создавшегося положения возможен возвратом к К. Ясперсу, дополнив необходимость возврата новым прочтением и пониманием классической психиатрии на основе постнеоклассической рациональности (Ю. С. Савенко, 2015).

Психиатрия — самая человеческая и социальная из медицинских наук, поэтому в ее задачи входит не только лечение душевнобольных и защита их прав, но и защита общества от душевнобольных насильников и убийц, а также гигиены духа с развенчанием модных течений вырождения и патологического творчества, проповедующих безнравственность, извращения, порнографию, наркотики, пьянство и вседозволенность под видом «свобод» и «художественной правды жизни» [3].

ЛИТЕРАТУРА

1. *Клещенок, А.* После мультика — в драку / А. Клещенок // Медицинский вестник. — 22 сентября 2016. — С. 22.
2. *Крючкова, А.* Трудно быть Богом / А. Крючкова // Аргументы и факты в Белоруссии. — 2016. — № 30. — С. 7.
3. *Остроглазов, В. Г.* Социальные и организационные проблемы психиатрической помощи / В. Г. Остроглазов // Актуальные проблемы психиатрии, наркологии и психосоматической медицины: мат-лы научн.-практич. конф., посвящ. 120-летию ГКУЗ МО Психиатрическая больница №2 им. В. К. Яковенко. — Московская область, п. Мещерское. — 2013. — С. 149–160.
4. *Чайка, Ю. В.* Психиатрия позднего постмодерна / Ю. В. Чайка, А. И. Химчин // Независимый психиатр. журнал. — 2014. — № 2. — С. 25–27.
5. *Шингарева, Ю.* Сделать мир хорошим / Ю. Шингарева // Аргументы и факты в Белоруссии. — 2016. № 40. — С. 3.

УДК 61:27

ЗНАЧЕНИЕ БОЛЕЗНЕЙ В РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННОЙ ЖИЗНИ ХРИСТИАНИНА

Басальга А. М.

Научный руководитель: ассистент *Н. Ю. Бондаренко*

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Во все времена, начиная с античных, многие мыслители, а затем и ученые, уделяли большое внимание вопросу о болезнях. Авторы публикаций о здоровье и болезни уделяют немало внимания влиянию души на тело человека. Христианская антропология предлагает взглянуть на болезнь человека с позиции личной ответственности. С христианской точки зрения, сама болезнь — не зло, а лишь одно из последствий греха, результат отступления человека от Бога [1].

Цель

Изучить духовные причины болезней, а также значение болезней в религиозно-нравственной жизни христианина.

Материал и методы исследования

Анализ научно-методической литературы в области духовно-нравственного состояния организма человека; анализ интернет-источников.

Результаты исследования и их обсуждение

В XX в. болезнь стала пониматься узко, обычно только как телесное страдание, а в старину доктор встречал больного вопросом: «Давно ли причащался?» — и не приступал к лечению пока больной не исповедуется и не причастится [1].

«Неужели все болезни от грехов?» — спрашивал святитель Иоанн Златоуст. Не все, но большая часть. Некоторые бывают от беспечности. Чревоугодие, пьянство и бездействие также производят болезни. Понятие чревоугодия заключается в злоупотреблении и излишестве в питании: переедание, нарушение постов, пьянство, лакомство. Однако, «немногим довольствуется человек благовоспитанный, и потому он не страдает одышкой. Здоровый сон бывает при умеренности желудка... Страдание бессонницею и холера, и резь